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Ivan Vinter 

JELENA KRMPOTIĆ-NEMANIĆ 

Poštovani, 
Ovdje smo jer želimo odati počast doajenu hrvatske i svjetske anato­

mije, akademkinji Jeleni Krmpotič-Nemanić. 
Ovdje smo da se prisjetimo njezina života, njezina rada i njezinih do­

stignuća. 
Život je kanonada slika, trenutaka i doživljaja. U nekih su te slike ja­

snije, trenutci svjetliji i doživljaji veći. Tu sreću imala je Jela, naša mentori­
ca, učiteljica i korektorica, ako je to trebalo. Običaj je na komemoracijama 
pričati šušte faktografske činjenice iz života umrlog, ali one su manje-više 
poznate svakom od nazočnih. One predstavljaju skup nanizanih uspješ-
nica koje mogu biti poticaj drugima da ih na njihovim komemoracijama 
bude više. No život se ne sastoji samo od uspješnica. Život je trnovit. Za­
počinje s boli, a često i završava tako. A između postoji bol ukrašena i svi­
jetlim trenucima koje spominjemo. 

Tko je bila akademkinja Jelena Krmpotić-Nemanić? 
Rođena u Sremskoj Mitrovici. Klasičnu je gimnaziju završila u Zagre­

bu s odličnim uspjehom 1939. godine. Medicinski fakultet u Zagrebu za­
vršila je također s odličnim uspjehom, te je promovirana 31. siječnja 1944. 
godine. 

U nastavi iz anatomije sudjelovala je od 1941. godine, isprva kao de-
monstratorica, a nakon toga (od 1942. godine) kao pomoćna asistentica, 
da bi 1944. godine postala asistentica vježbenica te 31. 12. 1945. asisten-

Izlaganje na komemorativnom sastanku u spomen na akademkinj u Jelenu Krmpo­
tić-Nemanić održanom u Hrvatskoj akademiji znanosti i umjetnosti 21. listopada 
2009. 



tica. Završila je propisani liječnički staž. Godine 1948, habilitirala je i ste­
kla naziv privatnog docenta za predmet Anatomija čovjeka. Sveučilišnom 
docenticom postaje 1949. godine, a izvanrednom profesoricom 1953. Za 
predstojnicu Zavoda za anatomiju postavljena je 1961. godine i na tom je 
položaju ostala do 1982. Za redovitu profesoricu izabrana je 1963. godine. 

Doktorat znanosti obranila je u Zagrebu 1957. godine (0 endoplastici 
malog mozga). 

Od 1948. godine, kada prvi put kao stipendistica Svjetske zdravstvene 
organizacije boravi tri mjeseca u Velikoj Britaniji na usavršavanju iz anato­
mije, Jelena Krmpotić-Nemanić gotovo je svake godine i po nekoliko puta 
sudjelovala na međunarodnim skupovima i kongresima s vrlo zapaženim 
predavanjima i referatima, tako da je još kao vrlo mlada primila niz među­
narodnih priznanja i stekla međunarodni renome, u čemu joj je pomoglo i 
odlično poznavanje više stranih jezika (govorila je, čitala i pisala engleski, 
francuski, njemački, talijanski, španjolski i ivrit). 

Godine 1957. za otkriće neuromuskularnog kronometrijskog indeksa 
dodijeljena joj je Jansenova nagrada Nacionalne medicinske akademije u 
Parizu i titula laureat. 

Da bi uspostavila što bolju suradnju anatomije s kliničkim strukama 
i omogućila dinamički razvitak anatomije u pravcu približavanja praktič­
noj medicini, završila je specijalizaciju iz otorinolaringologije i I960, go­
dine položila specijalistički ispit. Od tada aktivno obogaćuje obje struke, i 
kliničku, funkcionalnu anatomiju i otorinolaringologiju. 

Godine 1966. provela je po pozivu četiri mjeseca na ORL klinici Sve­
učilišta u Muensteru kao gostujući profesor. U istom svojstvu boravila 
je 1968. godine kraće vrijeme na ORL klinici u Berlinu te 1970. godine 
pet mjeseci u SAD-u na ORL klinici u Chicagu, a tijekom toga razdo­
blja održala je gostujuća predavanja u Bostonu (Harivard), Baltimoru (J. 
Hopkins), u San Franciscu, St. Louisu, New Yorku, Denveru. Nakon toga, 
1972. godine dva mjeseca provela je u Sudanu, u Khartoumu, gdje je kao 
savjetnica Svjetske zdravstvene organizacije pridonijela poboljšanju izvo­
đenja nastave iz anatomije u toj zemlji. Posjetila je većinu europskih sveu­
čilišta ili je na njima kraće boravila te održala predavanja. 
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Godine 1961. izabrana je za počasnog profesora Sveučilišta u Muen-
chenu, pa od tada u Muenchenu održava predavanja iz anatomije. 

Svojim je radom kao članica sudjelovala u mnogim stručnim udruže­
njima: u Zboru liječnika Hrvatske, u Sekciji za ORL za normalnu mor­
fologiju i u Sekciji za biomehaniku, pri čemu je bila vrlo aktivna u radu 
sekcija; od 1983. godine u JAZU kao izvanredna članica, a od 1991. u 
HAZU kao redovita članica; u Hrvatskoj akademiji medicinskih znano­
sti; u Udruženju anatoma Hrvatske, u društvu njemačkih anatoma ^?2/^-
toTnische Gesellschaftu te u Europskom i svjetskom udruženju anatoma; 
u ekskluzivnome međunarodnom društvu Collegium otolaryngologicum 
amicitiae sacrujn; kao dopisna članica Liječničkog društva u Beču 1974. 
godine (Korrespondierendes Mitglied der Gesellschafi der Aerzte in Wien); 
kao dopisna članica Deutshe Gesellschafi fur Hals-Naen-Ohren-Heilkun-
de, Kopfund Hals Chirurgie u Wiesbadenu 1975.; kao dopisna članica 
društva Otolaryngologische Gesellschafi in Berlin 1976.; kao počasna čla­
nica austrijskog otorinolaringološkog društva; kao članica njemačkog i 
francuskog H N O udruženja. 

Akademkinja Krmpotič-Nemanič isto je tako aktivno sudjelova­
la u redakcijskim odborima više časopisa: Folia anatomica, Zeitschrifi f 
Laryng, RhinoL, Otologic, Morphologia Clinica (od 1969.), European Arc­
hives of Ota -Rhin o -La ryngo logic. 

Za svoj rad akademkinja Krmpotič-Nemanič primila je mnoge na­
grade, odličja i priznanja: 

1957. godine laureatkinja je Nacionalne medicinske akademije u Pa­
rizu uz Jansenovu nagradu za otkriće neuromuskularnog kronometrijskog 
indeksa (inervacija grkljana). 

1977. godine dobitnica je nagrade Ruder Bosković za radove iz po­
dručja istraživanja staračke nagluhosti i otoskleroze. 

1979. godine dobitnica je nagrade Ludivig Hayman za radove na po­
dručju angiologije glave i vrata. 

1979. godine primila je od predsjednika Republike Austrije za potpu­
no novu obradu 26. izdanja Told-Hochstetterova atlasa orden Oesterreic-
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hisches Ehrenkreuzfur Wissenschafi und Kunst IKlasse (spomenuti je atlas 
prevela i na hrvatski jezik). 

Predsjednik Republike SFRJ odlikovao ju je Ordenom zasluga za na­
rod sa srebrnim zracima. 

1980. godine primila je nagradu za životno djelo. 
1993. laureatkinja je Akademije medicinskih znanosti Hrvatske. 
1996. godine primila je od predsjednika Republike Hrvatske Orden 

Danice Hrvatske s likom Rudera Boskovića. 
Kakva je bila akademkinja Jelena Krmpotić-Nemanić? Pokušat ću 

opisati svoje doživljaje vezane uz Profesoricu. 
Došavši na studij, njezino je ime bilo prvo koje sam čuo. Anatomija i 

Jela, tako se pričalo u studentskim kuloarima. A onda sam je vidio. Krasnu 
ženu, srednjih godina, obučenu u crnu kutu, crne kose i posebnih zelenih 
očiju. Te su oči bile semafor njezina raspoloženja. Mogle su sijevati (nije 
bilo poželjno biti u blizini), ali su mogle i milovati. Tada je slijedilo Živjeli, 
dušo. Krajem jedanaestog mjeseca došao sam na kolokvij osteologije kod 
Jele. Toliko sam se uplašio da nisam u prvi mah razlikovao bedrenu kost 
od humerusa, tuberculum od trohantera. Kada sam položio osteologiju, 
nitko sretniji od mene. Došla je mala sekcija. Dobio sam zadatak prepari­
rati zglobove šake. I onda se pojavila ona u donjoj secir sali. Nastao je muk, 
a profesorica je u par poteza napravila ono za što je nama trebalo par dana. 
Bilo je dobro ako je došla. Pola preparata bilo je gotovo, ali bilo je zlo ako 
je došla prekasno i mi nismo omeđili retinaculum flexorum kako treba ili 
nismo prikazali lig. radiocarpeum dorsale. Nije opraštala greške. Gubila se 
sekcija i moralo se kolokvirati, a tek se onda dobio novi preparat. Na tzv. 
velikoj sekciji dolazila je svaki dan, obilazila stolove, na svakom preparatu 
nešto prikazala. Gledao sam fascinantne ruke, prste okičene prstenjem i 
mislio sam da nikada neću postići tu spretnost. I danas nisam siguran da 
sam je postigao. Kao pomoćni asistent bojao sam je se i cijenio je i izbjega­
vao kada su joj oči sijevale. Bila mi je mentorica, i to dobra mentorica koja 
me poticala i pomagala mi. Nikada nikome nije držala uradak u ladici. 
Drugi, treći dan svatko je dobio svoj uradak s primjedbama napisanim na 
marginama. Bilo je razdoblja kada smo u sustavu rukovođenja bili diso-
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nantni, ali sam je i onda cijenio. Vrlo se brzo prilagodila novom načinu ko­
municiranja i funkcioniranja koji su tražila nova vremena. To može samo 
inteligentna osoba. Prilagodila se uporabi računala i koristila se njime. Ali 
je bila nestrpljiva. Mnogo je puta to bio razlog što ona i računalo nisu uvi­
jek bili sukladni. Onda sam stupao na scenu ja. Nakon nekog vremena bilo 
joj je neugodno što moram priskakati u pomoć. Tada je rekla: Ivo, ja bih to 
naučila, ali imam vas, pa mije to lakše. Ja sam je pogledao i rekao: Gospodo 
profesor, ali što će hiti kada umrem? Odgovorila je: Onda ću naučiti. 

Anatomija je u njezino vrijeme bila rasadnik iz kojeg su odlazili mla­
di asistenti i uvijek se potvrđivali u klinici. Možda bi bilo lakše skupiti 
eminentne stručnjake kirurških struka koji nisu bili na anatomiji kao 
demonstratori, pomoćni asistenti i asistenti nego sve one koji su poni-
knuli sa Zavoda. Profesorica Krmpotić-Nemanić nije imala svoje djece, 
ali je odgojila pod svojim skutom mnogo krasnih sinova i kćeri, na čemu 
joj može svatko zavidjeti. 

Nije htjela vjerovati u smrt, 
a kamoli pomišljati na nju. Od­
laskom u mirovinu nije se ništa 
promijenilo. Dolazila je svaki dan 
na posao. Radila je za računalom, 
proučavala osteološku zbirku lu­
banja, dobivala ideje za radove i 
nadalje ih je objavljivala. Oko de­
set sati pila se kava u kancelariji, a 
onda svatko za svojim poslom. To 
je bio ritual i teško ću se naviknuti 
da osim Matije i mene nema više 
nikoga i da nema teksta: Ivo, što 
sam ono htjela reći? Naravno da je 
do svoje smrti uvijek znala što je 
htjela reći, ali je to uvijek bio uvod. 
I rekla je svoje. Dovoljno glasno, 
dovoljno dugo da će se dugo pam­
titi i težiti dostizanju njezina rada. 
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Ivica Kostovič 

ZNANSTVENI DOPRINOS 
AKADEMKINJE KRMPOTIĆ-NEMANIĆ 

Akademkinja Jelena Krmpotić dala je izuzetan doprinos razvitku 
znanosti u Hrvatskoj svojim sveukupnim znanstvenim opusom, ali i po­
sebnim, za njezinu osobu svojstvenim djelovanjem. Ključni čimbenici aka­
demskog uspjeha i doprinosa hrvatskoj i svjetskoj znanosti bili su odlična 
edukacija, oštar um, kreativni pristupi i ideje, međunarodno vrednovanje, 
znanje jezika, izbor suradnika i novi klinički pristup morfološkim proble­
mima. Doprinos tih izuzetnih svojstava uspjehu akademkinje Krmpotić 
pokušat ćemo opisati na primjerima koji slijede. 

U Zavodu za anatomiju Drago Perovićpočela, je raditi kao demonstra-
torica, zatim pomoćna asistentica, pa asistentica vježbenica i na kraju asi­
stentica. Zavod je bio vrhunska jedinica Medicinskog fakulteta Sveučilišta 
u Zagrebu, a pod vodstvom čuvenog profesora Drage Perovića njegovala 
se posebna izvrsnost u nastavi i istraživanju u području morfoloških zna­
nosti. U takvom klasičnom, za srednjoeuropske fakultete tradicionalnom, 
okruženju trebalo je razviti nove ideje u znanosti i struci. To je bila njezina 
orijentacija na kliničku i funkcionalnu anatomiju, a posebno na istraživa­
nja koja čine podlogu suvremenoj otorinolaringologiji. Na tom području 
akademkinja Jelena Krmpotić dovela je anatomiju na višu suvremenu ra­
zinu i kasnije kao predstojnica omogućila asistentima i nastavnicima Za­
voda za anatomiju kliničke specijalizacije. U razvitku temeljne i kliničke 
anatomije uha, grla, nosa i lubanje akademkinja Krmpotić surađivala je s 

Izlaganje na komemorativnom sastanku u spomen na akademkinju Jelenu Krmpo-
tić-Nemanić održanom u Hrvatskoj akademiji znanosti i umjetnosti 21. listopada 
2009. 
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velikanom kliničke medicine na Medicinskom fakultetu u Zagrebu aka­
demikom Antom Sercerom. Iz te suradnje proizašlo je nekoliko radova 
koji su dali potpuno nova tumačenja morfologiji baze lubanje u čovjeka. 
Manje je poznato da se u početku svoje znanstvene karijere Jelena Krmpo-
tić okušala u istraživanju neuroanatomije ljudskog mozga, a to područje 
kasnije nastavila u suradnji s istraživačkom skupinom prof. Kostoviča u 
području razvojne neuroanatomije. 

Posebno važno područje istraživanja čine radovi koji se odnose na 
inervaciju i neuromuskularni kronometrijski indeks te istraživanje pato-
geneze staračke nagluhosti (prezbiakuzija), za koje je dobila mnogobrojna 
priznanja: Jansenovu nagradu, nagradu Ruder Bošković, nagradu Ludivig 
Hayman i orden predsjednika Republike Austrije te počasni naslov lau-
reatkinje Nacionalne medicinske akademije u Parizu. To je tradicionalni 
znanstveni kurikulum vodećeg sveučilišnog profesora i predstojnika jed­
nog od najuglednijih zavoda Medicinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. 
Kao anatom i klinički anatom, akademkinja Krmpotić bila je poznata u 
cijelom svijetu kao jedan od posljednjih univerzalnih anatoma, a kao sve­
učilišni profesor bila je „broj jedan" Medicinskog fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu. 

Kao posebno priznanje za svoj doprinos anatomiji akademkinji Krm­
potić povjereno je uredništvo više izdanja u nas najpoznatijeg atlasa ana­
tomije Toldt-Hochstter. 

Međutim, ključan doprinos akademkinje Krmpotić leži u prepozna­
vanju kvalitete i moguće uloge asistenata Zavoda za anatomiju Medicin­
skog fakulteta. Mora se istaknuti daje u doba profesorice Krmpotić mjesto 
demonstratora na katedri Zavoda za anatomiju bilo prestižno mjesto ko­
jem su težili najbolji studenti. Mjesto pomoćnog asistenta, za koje je profe­
sorica svojim ugledom na fakultetu stvorila formalna radna mjesta, otva­
ralo je svakom odličnom, talentiranom i ambicioznom studentu najbolje 
mogućnosti u akademskoj karijeri. U Hrvatskoj nema medicinske struke, 
a to se posebno odnosi na kirurške struke, u kojoj naši vodeći stručnjaci 
nisu bili učenici Jelene Krmpotić-Nemanić i asistenti Zavoda za anatomi­
ju. Kao izraziti primjer primjene kliničke anatomije u svakodnevnoj prak-
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si jest i monografija Pećina M., Krmpotić-Nemanić J., Markiewitz AD. 
Tunnel Syndromes. Peripheral Nerve Compression Syndromes, CRC Press. 
Na obljetnicu njezina rada, koja je proslavljena u prostorijama HAZU, 
došao je dio njenih učenika, sada u svojstvu šefova klinika ili odjela. Iako 
su svi bili svjesni značenja anatomije kao rasadnika vodećih ljudi u hrvat­
skoj medicini, i same sudionike te obljetnice iznenadio je broj i kvaliteta 
učenika profesorice Krmpotić. Primjera radi, tri današnja redovita člana 
HAZU, akademik Marko Pećina, akademik Pavao Rudan i akademik Ivi­
ca Kostović, učenici su Jelene Krmpotić-Nemanić. Veličina akademkinje 
Krmpotić jest u tome što je u svakom od svojih suradnika znala prepo­
znati sklonosti i talente za određena područja i dati maksimalnu potporu 
njegovu razvitku. Nikada nije dozvolila da subjektivne ocjene poremete 
razvitak područja ili napredak istraživača. Pri tome se koristila svojim ne­
ospornim autoritetom, odlučnošću, ponosnim stavom i karakterističnom 
osobnošću kod svih ključnih odluka. Na brojnim međunarodnim kon­
gresima susretao sam vodeće svjetske znanstvenike koji su upoznali Jelenu 
Krmpotić-Nemanić za vrijeme njezina usavršavanja na svjetskim sveučili­
štima ili međunarodnim kongresima. Inače suzdržani znanstvenici nisu 
krili oduševljenje njezinom posebnom osobom, znanjem jezika, širokom 
erudicijom i impresivnom pojavom. 

Svaki od suradnika profesorice Krmpotić ima svoju priču o tome kada 
je i kako tekla suradnja, potpora za nove projekte, preporuke za karijeru 
na klinici ili u inozemstvu. Priča istraživačke skupine na Odjelu za neu­
roanatomiju Zavoda za anatomiju karakteristična je. Naime, bez podrške 
akademkinje Krmpotić prof dr. Davor Solter, najpoznatiji svjetski razvojni 
biolog, ne bi razvio histokemijski laboratorij, kojem su se kasnije pridružili 
dr. Vladimir Rukavina i dr. Ivica Kostović. Dr. Rukavina postao je kasnije 
specijalist internist u Zavodu za bolesti srca i krvnih žila KBC-a Zagreb. 
Dr. Ivici Kostoviću početak istraživanja u histokemijskom laboratoriju bio 
je dobar temelj za izradu doktorata na Institutu Ruder Bošković i razvitak 
eksperimentalne neuroanatomije, što je u to doba bilo vrlo „neobično" za 
anatome. U tom histokemijskom laboratoriju svoje prve znanstvene korake 
napravio je i naš poznati ginekolog prof Velimir Šimunić. Svakako je najvaž-
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nije naglasiti da bez podrške za razvitak jednog novog i zahtjevnog područ­
ja suradnici ne bi mogli odbiti primamljive ponude na The Johns Hopkinsu, 
Harvardu i Yaleu. U to doba sami znanstveni projekti nisu bili presudni jer 
je i Medicinski fakultet pomagao razvitak laboratorija. Bilo je delikatnih 
trenutaka kad je akademkinja Jelena Krmpotić svojim briljantnim i oštrim 
umom formulirala odlične ciljeve istraživanja koje je bilo teško provesti 
zbog tehnoloških ili metodoloških zapreka. U tim uvjetima Jelena Krmpo­
tić nije poznavala riječ „prepreka", pa su se suradnici morali snalaziti. Kad 
je vrijeme pokazalo da se ne radi o nedostatku motivacije, radnog elana ili 
kreativnosti, profesorica Krmpotić prihvaćala je argumente. 

Akademkinja Krmpotić iskazivala je veliko poštovanje prema svom 
učitelju prof. dr. Dragi Peroviću. Njezinom zaslugom Zavod za anatomiju 
dobio je ime Drago Perović, a utemeljena je i Zaklada Drago Perović. Ini­
cijativom prof dr. Ive Vintera, sadašnjeg predstojnika Zavoda, zaklada je 
preimenovana u Zakladu Drago Perović i Jelena Krmpotić. Za tu zakladu 
akademkinja Krmpotić ostavila je oporučno i financijsku potporu i time 
zaokružila svoj doprinos anatomiji u Hrvatskoj. 

U zaključku ističemo da su ostvareni i objavljeni brojni radovi u me­
đunarodnim časopisima samo jedan od znanstvenih doprinosa profesori­
ce Krmpotić. Osim toga. Jelena Krmpotić najzaslužnija je za razvitak kli­
ničke anatomije u Hrvatskoj kao i kliničke anatomije uha, grla i nosa na 
svjetskoj razini. Posebno ističemo njenu potporu novim granama: neuro­
anatomiji, celularnoj anatomiji i biomehanici. Zaslugom Jelene Krmpotić 
Zavod za anatomiju postao je rasadnik vrhunskih istraživača i nastavnika 
u hrvatskoj biomedicini. 
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Učenik Ivica Kostović čestita učiteljici Jeleni Krmpotić-Nemanić na odlikovanju 
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Miloš Judaš 
Ivica Kostović 
Marko Pećina 

JELENA 
KRMPOTIĆ-NEMANIĆ 
(1921. - 2008.) 

Akademkinja Jelena Krmpotić-Ne-
manić rođena je u Sremskoj Mitrovici 15. 
ožujka 1921. godine. Klasičnu gimnaziju 
u Zagrebu završila je 1939., a na Medi­
cinskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu 
promovirana je 31. siječnja 1944. godine. 

U nastavi iz anatomije sudjeluje kon­
tinuirano kao demonstratorica (1941.), 
pomoćna asistentica (1942. i 1943.), asi­
stentica vježbenica (1944.) te (od 31. prosinca 1945.) kao asistentica. Oba­
vila je propisani liječnički staž, a 1948. habilitirala i stekla naziv privatnog 
docenta za predmet Anatomija čovjeka. Potom je na Sveučilištu izabrana 
za docenticu (1949.), izvanrednu profesoricu (1953.) i redovitu profesoricu 
(1963.), a od 1961. do 1982. bila je predstojnica Zavoda za anatomiju Dra­
go Perović na Medicinskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu. Akademski 
stupanj doktora znanosti stekla je na Sveučilištu u Zagrebu 1957. godine. 

Međunarodna suradnja te stalno rastući ugled na međunarodnoj 
znanstvenoj i stručnoj sceni trajno su obilježje djelovanja akademkinje 
Krmpotić-Nemanić od samog početka njezine akademske karijere. Na­
kon što je 1948. provela tri mjeseca na usavršavanju iz područja anatomije 
u Velikoj Britaniji (kao stipendistica Svjetske zdravstvene organizacije), 

Tekst je preuzet iz Ljetopisa Hrvatske akademije za godinu 2008., knjiga 112, str. 
710-714,2009. 
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svake godine sudjeluje na međunarodnim skupovima i kongresima vrlo 
zapaženim predavanjima i referatima. Stoga je vrlo rano stekla među­
narodni ugled te dobila niz međunarodnih priznanja. Uz veliko znanje 
i znanstvenu originalnost, tome je nedvojbeno pomogla i činjenica da je 
Jelena Krmpotič-Nemanič bilapoliglot te daje aktivno vladala engleskim, 
francuskim, njemačkim, talijanskim, španjolskim i ivritom. Bila je gostu­
jući profesor i pozvani predavač na nizu uglednih svjetskih sveučilišta i 
instituta - primjerice, gostujući profesor na ORL klinikama Sveučilišta 
u Muensteru (1966.), Berlinu (1968.) i Chicagu (1970.) te pozvani pre­
davač na sveučilištima Harvard (Boston) i The Johns Hopkins University 
(Baltimore) kao i na sveučilištima u San Franciscu, St. Louisu, New Yor-
ku i Denveru. Kontinuirano je djelovala kao pozvani predavač na brojnim 
europskim sveučilištima, a predavanja iz anatomije dugi je niz godina re­
dovito držala na Sveučilištu u Muenchenu, gdje je 1961. izabrana za poča­
snog profesora. Kao savjetnica Svjetske zdravstvene organizacije 1972. je 
godine dva mjeseca boravila u Khartoumu (Sudan), gdje je bitno utjecala 
na poboljšanje nastave anatomije u toj zemlji. 

Jelena Krmpotić-Nemanić na 
početku znanstvene karijere 
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Nakon anatomije otorinolaringologija je bila velika ljubav 
akademkinje Jelene Krmpotić-Nemanić 
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Trajni cilj Jelene Krmpotič-Nemanič bio je uspostava što bolje surad­
nje anatoma i liječnika kliničkih struka te dinamični razvitak anatomije 
kao čvrste podloge za praktičnu medicinu. Stoga je i sama obavila speci­
jalizaciju iz otorinolaringologije te 1960. položila specijalistički ispit. Od 
tada vrlo aktivno i neprekidno znanstvenim i stručnim radom obogaćuje 
obje struke - i kliničku, funkcionalnu anatomiju i otorinolaringologiju. 

Akademkinja Krmpotič-Nemanič bila je učenica akademika Drage 
Peroviča, čime je na Medicinskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu osigu­
ran kontinuitet ugledne srednjoeuropske škole anatomije, čija su ključna 
obilježja predanost nastavi, vrhunsko umijeće seciranja, uz trajni oslonac 
na bogatu muzejsku zbirku anatomskih preparata te sistemski pristup pro­
učavanju grade ljudskog tijela. Međutim, Jelena Krmpotič-Nemanič tu je 
tradiciju dodatno razvila, unaprijedila i dovela na višu, suvremeniju razinu, 
uvodeći kliničku i topografsku anatomiju te tijesnu suradnju anatomije s 
kliničkim strukama. Kao što je ona sama postala specijalistica otorinola­
ringologije i kontinuirano operirala i sudjelovala u stručnom i kliničkom 
radu u području otorinolaringologije, tako je i svoje suradnike poticala i 
usmjeravala na kliničke specijalizacije, uz održavanje usporednog nastav­
nog i istraživačkog rada na Medicinskom fakultetu. Povrh toga, trajno je 
pratila međunarodna zbivanja i napredak u svim morfološkim strukama 
te brzo i spremno uvodila nove metode i pristupe u rad Zavoda za anato­
miju - primjerice, elektroničku mikroskopiju, staničnu i razvojnu anato­
miju, primjenu modernih histokemijskih i imunocitokemijskih metoda te 
različite eksperimentalne metode i pristupe. Pritom je osobito brinula da 
njezini mladi suradnici uspješno obave dodatno znanstveno usavršavanje 
u vodećim inozemnim ustanovama. Sama je bila uspješna mentorica (za 
više desetaka disertacija i magistarskih radova), a u razdoblju u kojem je 
bila predstojnica na Zavodu za anatomiju uspješno je obranjeno više od 
stotinu disertacija i magistarskih radova. Mnogi njezini učenici danas su 
ugledni i međunarodno prepoznati znanstvenici, a velik broj današnjih 
nastavnika Medicinskog fakulteta njezini su izravni učenici ili bivši asi­
stenti. Generacije studenata medicine i danas jasno pamte njezina preda­
vanja i iznimne nastavničke sposobnosti. 
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Suradnici akademkinje Jelene Krmpotić-Nemanić 1970-tih godina: 

- sjede slijeva nadesno: Vidko Rudež, Jelena Krmpotić-Nemanić, Vasilije 
Nikolić, Predrag Keros 

- stoje slijeva nadesno: Ivica Kostović, Velimir Šimunić, Pavao Rudan, 
Mirjana Ivančić-Košuta, Miljenko Solter, Marko Pećina, Miljenko 
Bmobić, Ana Jo, Davor Solter, Vladimir Rukavina 
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Jelena Krmpotič-Nemanič objavila je niz znanstvenih i stručnih ra­
dova, uglavnom u uglednim međunarodnim časopisima, a u tim rado­
vima jasno prepoznajemo i inovativnost i multidisciplinarni pristup. Za 
njezin doprinos svjetskoj znanosti osobito su bitne četiri tematske skupine 
radova: (1) radovi iz područja funkcionalne anatomije uha, grla i nosa; (2) 
radovi koji se odnose na inervaciju grkljana i neuromuskularni kronome-
trijski indeks; (3) istraživanja uzroka patogeneze staračke nagluhosti, tj. 

Akademkinja Jelena Krmpotić-Nemanić u društvu supruga 
prof. dr. se. Đorda Nemanića na jednom od mnogobrojnih znanstvenih skupova 

prezbiakuzije; (3) istraživanja u području razvojne neuroanatomije ljud­
skog mozga. Jasan dokaz kvalitete i važnosti njezinih radova jest i činjeni­
ca da su ti radovi citirani u vodečim svjetskim udžbenicima. 

Bila je članica brojnih stručnih udruga te domaćih i međunarodnih 
akademskih institucija, počevši od Zbora liječnika Hrvatske i Udruženja 
anatoma Hrvatske do najstarijeg i najuglednijeg društva njemačkih anato-
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ma (Anatomische Gesellschafi), europskog i svjetskog udruženja anatoma 
te Liječničkog društva u Beču (dopisni član od 1974.), njemačkog Društva 
za ORL i kirurgiju glave i vrata (dopisni član od 1975.), otorinolaringološ­
kog društva u Berlinu (dopisni član od 1976.), počasnog članstva u austrij­
skom otorinolaringološkom društvu te članstva u njemačkom i francu­
skom udruženju za otorinolaringologiju. Izvanredni član JAZU postala je 
1983. i pritom je bila jedna od prvih žena izabranih u tu krovnu hrvatsku 
akademsku instituciju, a redoviti član HAZU bila je od 1991. godine. Kao 
član HAZU bila je jedinstvena i po tome što je (kako je sama znala u šali 
isticati) na sjednicama sjedila zajedno s tri svoja učenika, također akade­
mika. Bila je i članica Senata Hrvatske akademije medicinskih znanosti. 

Za svoj rad dobila je brojna priznanja, nagrade i počasne naslove, 
od kojih ističemo tek nekoliko: Jansenova nagrada (za otkriće neuromu-
skularnog kronometrijskog indeksa pri inervaciji grkljana) i naziv laure-
atkinje Nacionalne medicinske akademije u Parizu (1957.); počasni član 
llAcademie du Chantfrancais (1958.); nagrada i^^^^r ^Ö/^ÖWV za radove 
o staračkoj nagluhosti i otosklerozi (1977.); n2i^T2id2i LudtuigHayman za 
radove u području angiologije glave i vrata (1979.); orden predsjednika 
Republike Austrije (Oesterreichisches Ehrenkreuz für Wissenschafi und 
Kunst I. Klasse) za posve novu obradu 26. izdanja Toldt-Hochstetterova 
anatomskog atlasa (1979.), koji je prevela i na hrvatski jezik; Orden za­
sluga za narod sa srebrnim zracima, koji je dodjeljivao predsjednik SFRJ; 
nagrada za životno djelo (1980.); Orden Danice Hrvatske s likom Rudera 
Boškovića, koji joj je dodijelio predsjednik Republike Hrvatske (1996.). 

Akademkinja Jelena Krmpotič-Nemanič bila je, ne samo u Hrvat­
skoj, nego u cijelom svijetu, jedan od zadnjih univerzalnih anatoma, to 
jest anatoma koji su bili podjednako aktivni i uspješni u svim granama 
anatomije i pritom anatomiju na vrhunski način povezivali s kliničkom 
praksom. U našoj domovini, njezin utjecaj i zasluge toliki su da se sa 
sigurnošću može reći kako su njezini učenici jasno obilježili medicinu 
i biomedicinska istraživanja u drugoj polovici 20. stoljeća. U Hrvatskoj 
nema medicinske struke - a posebice kad su u pitanju kirurške struke -
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Sudionici simpozija Klinička anatomija održanog u povodu 80. rođendana 
akademkinje Jelene Krmpotić-Nemanić. 

Stoje slijeva nadesno: Pavle Miklić, Ivica Kostović, Boris Pegan, Veljko Grijušić, 
Ranka Padovan-Stern, Pavle Rudan, Jelena Krmpotić-Nemanić, 
Marko Pećina, Nina Canki-Klein, Velimir Simunić, Damir Buković, 
Josip Paladino, Dubravko Jalšovec 
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u kojoj naši vodeći stručnjaci nisu prije toga bili njezini učenici. Svoj rad 
započeli su u Zavodu za anatomiju kao demonstratori, pomoćni asisten­
ti i asistenti akademkinje Krmpotić-Nemanić, a potom su na njezin po­
ticaj i najčešće uz njezinu pomoć i potporu svoju profesionalnu karijeru 
nastavili u nekoj od kliničkih struka. Naravno, neki su učenici i izravno 
nastavili poslanje svoje mentorice i profesorice - dovoljno je istaknuti 
tek nekoliko istaknutih istraživača u području temeljnih medicinskih 
znanosti kao što su Davor Solter (u području razvojne biologije), Pavao 
Rudan (u području antropologije) i Ivica Kostović (u području neuro-
znanosti). 

Svi koji su imali posebnu čast i povlasticu izravno upoznati akadem-
kinju Krmpotić-Nemanić i s njom surađivati u znanosti, struci i nastavi 
jasno znaju da je ona bila iznimna i kompletna osoba, s rijetkim i divlje­
nja vrijednim vrlinama i sposobnostima, ali i s ponekom tipično ljudskom 
manom. A oni koji su je imali priliku manje osobno upoznati, pa su neri­
jetko stjecali dojam daje riječ o ozbiljnoj, dostojanstvenoj i pomalo strogoj 
profesorici staroga kova, vjerojatno bi se silno iznenadili kad bi spoznali 
da se iza te dojmljive i autoritativne vanjštine skriva britak, vedar i živahan 
duh te nježna, lirska duša koja je osobito uživala u poeziji Cesarića, Vidri-
ća i Ujevića. 
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POPIS RADOVA 
AKADEMKINJE JELENE KRMPOTIĆ-NEMANIĆ 





RADOVI 
1. Krmpotić J.: O izuzetnom lateralnom smještaju izvanje karotide prema 

stražnjem rubu mišića biventera u retromandibularnoj udubini (About an 
exceptional postion of the external carotid artery lateral of the posterior 
belly of the digastric muscle in the fossa retromandibularis). Lij. vjes., Za­
greb, br. 3 i 4, 1946. 

2. Krmpotić J,: Anatomski prikaz ezofagealne hernije sa ulaskom hernijske 
vreće u lijevi mesopneumonium. (Anatomical Report of Oesophageal her­
nia with entering of the hernial Sac in the left pulmonary Ligament). Lij. 
vjes., Zagreb, br. 11 i 12, s. 1-22, 1946. 

3. Krmpotić J.: Kako se mogu vidjeti palmarne sluzne vreće na normalnoj 
živoj intaktnoj ruci. (Sinovijalni fenomen ruke). (How can the palmar syn­
ovial shears be seen on a normal, living, intact hand). (The synovial phe­
nomenon of the hand). Lij. vjes., Zagreb, br. 8 i 9, s. 1-27, 1947. 

4. Krmpotić J.: O dosad nepoznatim impresijama od vijuga malog mozga u 
cerebralnoj udubini dječjih lubanja. (Impressiones gyrorum cerebelli). Rad 
Jugosl. akad. znan. i umjet. br. 273, s. 1-9, 1948. 

4a. Krmpotić J.: Studies concerning the formerly unknown impressions of the 
cerebellar folia in the inferior fossa of the occipital bone in children. Bul­
letin Inter, de lAcad. Youg., s. 55-60, 1948. 

5. Krmpotić ].: Anatomska razmatranja povodom jednog slučaja luksacije 
grudne kosti (Anatomical studies in connection with a case of sternal fracture 
in the superior sternal synchondrosis). Lij. vjes. Zagreb, 4-5, s. 1-24, 1948. 

6. Krmpotić J.: O spiralnim režnjićima malog mozga (lobuli spirales cerebel-
h). Rad Jug. akad., Knjiga 274, s. 59-142,1949. 

6a. Krmpotić J.: Studies concerning the spiral lobules in the human cerebel­
lum. Bull. Inter, del Acad. Young., Zagreb, s. 125-161, 1952. 

6b. Krmpotić J.: Observations concerning the spiral lobules of the human cer­
ebellum. Intern. Anatom. Congress, Oxford, July 24-28, 1950. 

7. Krmpotić J.: O mogućnosti nastajanja zgloba između sredine ključne kosti 
i prvog rebra. (Articulus costoclavicularis lateralis). Acta Medica Jugoslav-
ica,V/l-2:l-35,1951. 

8. Krmpotić J.: Prilog poznavanju plastike prednje strane podlaktice (Fenomen 
indeksa). Rad Jug. akad. znan. i umjet., Zagreb, Knjiga 291, 17-32, 1952. 
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8a. Krmpotić J.: A contribution to the surface anatomy of the forearm Index-
phenomen). Bull. Inter, de'l Acad. Young., Livre 8, 13-23, 1952. 

9. Krmpotić J.: Impressiones cisternales. Rad Jug. akad. znan. i umjet.. Knjiga 
298,175-188,1953. 

9a. Krmpotić J.: Impressiones cisternales. Buli. Inter, de'l Acad. Young., Livre 
9,141-148. 

10. Krmpotić J.: Jugum cerebellare intersemilunare. Journal of Anatomy, 
87/4:358-361,1953. 

11. Krmpotić J.: Uber ein Erkennungszeichen des II. Brustwirbels. Zeitschr. f. 
Anat. und Entwickl. 118:165-169,1954. 

12. Krmpotić J.: L'inseration exacte du muscle "Thyreoarytenoideus descen-
dens". Revue de laryngologie, Suppl. Mai 1956, Bordeaux, 414-419. 

12a. Krmpotić J.: L'insertion exacte du muscle m. "thyreoarytaenoideus descen-
dens". Buli. scient. Young. 2/4: 114, 1956. 

13. Krmpotić J.: Le development de la fossette vermiene. Comptes Rendus de'l 
Assoc, des Aanat. XLII Reunion, 790-798, 1956. 

13a. Krmpotić J.: Le development de la fossette vermiene. Buli. scient. Young., 
2/4:114-115,1956. 

13b. Krmpotić J.: Lombrosova fossa vermiana i pravi uzrok njezina postanka. 
Zbornik Zagrebačke klasične gimnazije, 1607, 1957, s. 827-832,1957. 

14. Krmpotić J.: Uber die Endoplastik des Kleinhirns. Zeitschr. £ Anat. u. En­
twickl., Berlin, 119:259-262,1956. 

I4a. Krmpotić J.: Sur I'endoplastique du cervelet. Congres inter. Aanatom. Par­
is, 23-30, Juillet, 1955. Extrait des communication. 

14b. Krmpotić J.: Sur I'endoplastique du cervelet. Buli. scie. Jug. 2/4:114, 
1956. 

15. Krmpotić J.: Četvrti slučaj (naš drugi) nepravilnog smještaja izvanje karot-
ide u retromandibularnoj udubini. Radovi Med. fak., Zagreb, 11:111-114, 
1956. 

16. Krmpotić J.: Uber den wahren Verlauf des rechten Nervus recurrens. Arch. 
Ohren-usw. Heilk. 169:534-539,1956. 

17. Krmpotić J.: Donnes anatomiques et histologiques relatives a la stimula­
tion reccurentielle droite et gauche pendant la phonation. Donnees sur la 
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longueur des voies motricdes bulbo-effectrices relatives a la phonation. Re­
vue de laryngologie, Bordeaux, 533-546, 1959. 

18. Krmpotić J.: Consideration Anatomo-physiologiques sur le systeme fonc-
tionnel forme par les noyaus moteurs bulbaires du X (n. ambiguus) et bul-
baires et meduUaires du X I . Revue de laryngologie, 569-574, 1957. 

19. Krmpotić J.: Le cartilage de Wrisberg, ses variations et sa relation avec 
I'arytenoide. revue de laryngologie otol. rhinol. 11-12:945-951, 1957. 

20. Krmpotić J.: O endoplastici centralne regije velikog mozga (doktorska dis­
ertacije) 1956. Rad Jug. akad., Zagreb, Knjiga 316, 91-122, 1958. 

21 . Krmpotić J.: Anatomisch-histologische und funktionelle Verhaltnisse des 
rechten und des linken Nervus recurrens mit Rucksiht auf die Geschwind-
igkeit der Impulsleitung bei einer Ursprungsanomalie der rechten Schlus-
selbeinarterie. Arch. Ohren-usw. Heilk. 173/2:491-496, 1958. 

22. Sercer A., Krmpotić J.: Aspect macoscopique des pieces anatomo-
pathologiques dbtospongiose. Revue deLaryngol. 1-2:15-62, 1958. 

23. Sercer A., Krmpotić J.: Further contributions to the development of the 
labyrinthine capsule. J. of Laryng. and otologic, 72/9:688-698, 1958. 

24. Sercer A., Krmpotić J.: Uber die Ursache der progressiven Alterschweh-
origkeit (Presbyacusis). Acta oto-laryng. Suppl. 143:1-36, 1958. 

25. Sercer A., Krmpotić J.: Contributions complementaires a nos etudes sur 
I'anatomie macroscopique de I'otospongiose. Revue de Laryng. 12:1345-
1362, 1958. 

26. Krmpotić J.: Datos anatomicos e hisopatologicos relativos a los efectores 
laringo-faringo-bucales. Fono-Audiologica, 4/1:1-13, 1958. 

27. Krmpotić J.: Donnees anatomiques et histologiques relatives aux effecteurs 
laryngo-pharyngo-buccaux. Revue de Laryng. 11:829-848, 1959. 

28. Krmpotić J,: A holoow model of the bronchial tree. Bull. scie. 4/3:74, 
1959. 

29. Krmpotić J.: El indice neuromuscular del nervio frenico. Fonoaaudiologi-
ca ,V/2:82-86, 1959. 

29a. Krmpotić J.: Neuromuskularni indeks frenikusa. Medicinski arhiv, Sara­
jevo, god. XV. 3:7-12, 1961. 
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30. Krmpotić J.: Donnees anatomiques indispensibles a connaitre pour une 
chirurgie efficace du nerf statoacoustique. Communications au Congres 
de la Soc. francaise d'ORL. Octobre 1959. 

31. Krmpotić J., Sercer A.: En suivant la trace de Ibtospongiose dans leroyau-
medes animaux. Rev. Laryng. 7-8: 489-537, 1959. 

32. Krmpotić J.: Doprinos poznavanju opasnosti kod traheotomije. Radovi 
Med. fak. Zagreb, VII/3:177-180,1960. 

33. Krmpotić J., Sercer A.: La transformation de la base cranienne an cours de 
la vie. Revue de Laryng. 5-6:324-381, 1960. 

34. Krmpotić J.: Odnos optičkog kanala i stražnje etmoidne ćelije kod jednog 
slučaja jako razvijene pneumatizacije. Radovi Med. fak. Zagreb, VII/3:181-
183,1960. 

35. Krmpotić J.: L'index neuromusculaire des nerfs relatifs a la phonation. Re­
vue de Laryngologie, 3-4:232-243, I960. 

36. Krmpotić J.: A model of naso-bucco-pharyngolaryngeal cavities. Vull. scie. 
5/2:45,1960. 

37. Kadrnka S., Krmpotić J.: Prilog pneumostratigrafskoj anatomiji mozga. 
Radovi Med. fak. VIII/2:135-156,1960. 

38. Krmpotić J.: Bony cuffs around the braches of the internal auditory ar­
tery of the botom of the internal auditory meatus. Bull. scie. Jug. 5/3:78, 
1960. 

39. Padovan I., Krmpotić J.: The significance of the inclination of the exter­
nal auditory meatus for stapedovestibular surgery. Journal of Laryng. and 
Otol.LXXIV/11:829-837,1960. 

40. Krmpotić J.: L'index neuromusculaire chronometrique du muscle vocal. 
Bull, de r Acad, nation, de Medecine, 144:260-263, I960. 

41. Krmpotić J., Musson R., Orešković M., Furlan L: Glas i govor. Medicinska 
enciklopedija. Knjiga IV, 354-384, 1960. 

42. Krmpotić J., Kernc K.: Prilog stratigrafskoj anatomiji žila u plućima. Ra­
dovi Med. fak., Zagreb, VIII/2:135-156, 1960. 
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